

Časopis *Epidemiologie, mikrobiologie, imunologie* přináší nejnovější poznatky a pohled do problematiky těchto oborů. Využívají ho nejen pracovníci zmíněných oborů, ale užitečné poznatky pro svou práci v něm najdou i ostatní zdravotničtí odborníci. Redakce časopisu *Epidemiologie, mikrobiologie, imunologie* přijímá rukopisy v češtině, slovenštině nebo angličtině. Časopis vychází čtvrtletně.

Časopis *Epidemiologie, mikrobiologie, imunologie* získal v roce 2012 IF (Impact Factor) a stále se daří ho udržet. Získání IF je pro náš časopis velmi povzbudivé, ale zároveň také zavazující. Hodnocení kvality časopisů, které získaly IF, se každoročně opakuje, takže můžeme jeho hodnotu postupně zvyšovat, ale můžeme o IF také zcela přijít. Publikování kvalitních článků je tedy výzvou jak pro autory, tak pro recenzenty našeho časopisu. Redakční rada si váží práce autorů, kteří předkládají své rukopisy do našeho časopisu, a očekává od nich porozumění v situacích, kdy výsledek recenzního řízení nedoporučí publikovat jejich rukopis. Pro udržení IF časopisu do budoucna je nezbytné zajistit kvalitní články s vysokou citovaností a minimálním počtem autocitací.

Od ledna 2015 časopis *Epidemiologie, mikrobiologie, imunologie* zpoplatňuje publikování článků s dedikací grantového či jinak finančně podporovaného výzkumu a vývoje z veřejných zdrojů. Cena jedné tiskové strany v časopisu je 1 800 Kč včetně DPH. Potřebnou částku lze čerpat z prostředků na tento výzkum. Korespondující autor článku s uvedenou dedikací bude kontaktován vedoucí redaktorkou časopisu a obdrží pokyny ohledně platby. Pokud platba nebude provedena, bude dedikace vyškrtuta ve stadiu druhé korektury textu.

Časopis *Epidemiologie, mikrobiologie, imunologie* zařazuje od prvního čísla ročníku 2024 ve spolupráci s NTS ČLS JEP a se společností MeDitorial, s.r.o., k publikovaným článkům dvě novinky, které pomohou zvýšit publicitu článků i autorů našeho časopisu: **DOI a ORCID ID.**

DOI

Zkratka DOI pochází z anglického „Digital Object Identifier“, česky „identifikátor digitálního objektu“ a je od roku 2012 mezinárodním standardem ISO 26324. Zajišťuje jednoznačnou identifikaci digitálního dokumentu na internetu, je neměnný a poskytuje trvalý odkaz na dokument. Je přidělena trvalá přístupová cesta (hypertextový odkaz) a to vše je uloženo v rejstříku. DOI bude viditelné v tištěné i elektronické verzi publikovaného článku, včetně uvedení v mezinárodních databázích. DOI má formát URL jako webové stránky a po jeho zadání do příkazního řádku odkáže na evidovanou elektronickou verzi článku.

ORCID ID

ORCID (Open Research and Contributor ID) je neproprietární alfanumerický kód, který jednoznačně identifikuje autory a má poskytovat trvalou identitu autorů. ORCID spravuje nezisková firma ORCID, Inc. Registrace uživatelů byla zahájena 16. října 2012, kdy bylo také zahájeno vydávání identifikátorů uživatelů.

Korespondující autoři rukopisů předkládaných do časopisu *Epidemiologie, mikrobiologie, imunologie* jsou žádáni, aby **na samostatném listu** poskytli ORCID ID svůj i svých spoluautorů, pokud je mají k dispozici.

ORCID ID bude viditelné v tištěné i elektronické verzi daného článku, včetně uvedení v mezinárodních databázích.

Časopis má pravidelné rubriky: **Původní práce** (cca 12 stránek rukopisu), **Souhrnné sdělení** (cca 20 stránek rukopisu), **Krátké sdělení** (maximálně 6 stránek rukopisu, nestrukturovaný souhrn maximálně 10 řádek, počet tabulek/grafů maximálně 1–2, počet referencí maximálně 10), **Zprávy, Oznámení, Osobní sdělení** (maximálně 3 stránky rukopisu), **Recenze knih** (maximálně 3 stránky rukopisu). Časopis **nemá** rubriku Kazuistiky.

U původní práce je doporučena následující struktura: úvod, materiál a metody, výsledky, diskuse, závěry, literatura. Součástí původní práce, souborného sdělení a krátkého sdělení je souhrn, který má být co nejstručnější, psaný ve 3. osobě, s minimálním počtem zkratk, které mají být při prvním použití vysvětleny. **Souhrn původní práce má být strukturovaný: cíl práce, materiál a metodiky, výsledky, závěry.** Souhrn krátkého sdělení je maximálně na 10 řádek, nestrukturovaný. Pod souhrnem má být uvedeno 3–5 klíčových slov.

Články publikované v časopisu *Epidemiologie, mikrobiologie, imunologie* jsou dostupné na webových stránkách časopisu: <https://www.prolekare.cz/casopisy/epidemiologie>

Pro stažení plného textu publikovaných článků v PDF je nutno provést registraci na webových stránkách časopisu.

Vyzýváme autory, aby nepodceňovali provedení aktuální rešerše zahraniční i české literatury na dané téma a aby náležitě diskutovali o svých výsledcích.

Redakci je nutno dodat rukopisy psané v textovém editoru Word for Windows typem písma Times New Roman, velikost 12, na formátu A4, řádkování 1,5, číslování stránek, číslování řádků. U textu je vhodné provést automatickou kontrolu podle slovníku „ABC“ ve Wordu. Taxonomické názvy se píšou kurzívou, text určený ke zdůraznění tučným písmem. Při prvním použití druhého názvu je třeba název rodu vypsát celý (např. *Escherichia coli*), při druhém a dalším použití se název rodu zkracuje (*E. coli*).

Příspěvky musí být napsány formou tzv. hladké sazby: bez zarážek, odrážek, neúčelných tvrdých „enterů“ na konci řádky („enterem“ oddělovat pouze odstavce, ne běžný konec řádky), podtrhávání, změn velikostí písma, formátování (na střed, pomocí tabulátorů), automatické číslování odstavců (např. u citací v literatuře nutno číslice vypisovat) a veškerých grafických experimentů, které moderní tiskový editor umožňuje. Veškerá přednastavení je nutné zrušit.

Pod názvem práce je třeba uvést jméno autora či autorů (v pořadí: příjmení, iniciály křestního jména) a jeho (jejich) pracoviště. **Křestní jména autorů se uvádějí pouze iniciálami.**

V odděleném souboru přikládá korespondující autor prohlášení, že práce nebyla dosud publikována, ani nabídnuta k publikaci v jiném časopisu. Je povinností korespondujícího autora zajistit, aby všichni spoluautoři souhlasili s publikováním předložené verze rukopisu. Tuto skutečnost rovněž uvede do zmíněného prohlášení. Na uvedené prohlášení není žádný formulář – jedná se o volné sdělení korespondujícího autora, které předkládá redakci časopisu spolu s rukopisem. Pro urychlené doručení korektur je nutno uvést u korespondujícího autora jméno a příjmení i s tituly a přesnou adresou, včetně PSČ, telefonem a e-mailem (e-mailová adresa bude uvedena v publikaci).

Seznam literatury je možno číslovat podle abecedy nebo podle pořadí uvedení citace v textu rukopisu, čísla citací jsou v textu rukopisu uvedena v hranatých závorkách.

Autoři jsou nabádáni, aby v časopisu *Epidemiologie, mikrobiologie a imunologie* omezili autocitace pouze na zásadní a nezbytné.

U citací s větším počtem autorů se jméno čtvrtého a dalších nahrazuje zkratkou et al. V citacích monografií lze při více než dvou autorech zkratkou et al. nahradit již jméno druhého a dalšího autora.

Příklady citací:

• monografie

Křížová P, Rožnovský L. Meningokokové onemocnění. Praha: Maxdorf; 2011.272 s.
ISBN-13: 978-80-7345-239-1

• příspěvek v monografické publikaci

Křížová P. Epidemiologie invazivního meningokokového onemocnění. In: Křížová P, Rožnovský L. Meningokokové onemocnění. Praha: Maxdorf; 2011. s. 167–195.
ISBN-13: 978-80-7345-239-1

• článek v seriálových publikacích

Vogel U, Taha MK, Vazquez JA et al. Predicted strain coverage of a meningococcal multicomponent vaccine (4CMenB) in Europe: a qualitative and quantitative assessment. *Lancet Infect Dis*, 2013;13(5):416–425. DOI: 10.1016/S1473-3099(13)70006-9

Pokud jsou použity zkratky časopisů, je doporučeno použít zkratky uvedených v mezinárodní databázi PubMed. U odkazů na práce dosud nepublikované, avšak přijaté k uveřejnění, je třeba uvést název časopisu s poznámkou (v tisku).

• odkaz na elektronickou monografii

Olson, Nancy (ed.) *Cataloging Internet resource: A Manual and Practical Guid* [on line]. 2nd ed. Dublin: OCLC, c1997[cit. 2003-04-09]. ISBN 1-556553-236-9. Dostupný na [www:< http://www.oclc.org/oclc/man925cat/toc.htm>](http://www.oclc.org/oclc/man925cat/toc.htm)

• citování online dokumentu (neznámý autor)

Dlouhodobý záměr Univerzity Karlovy v Praze [online]. 1999-09-09 [cit. 2001-11-201]. Dostupný na [www: <http://certik.ruk.cuni.cz/asuk/dlouhodoboy/zamer.html>](http://certik.ruk.cuni.cz/asuk/dlouhodoboy/zamer.html)

• odkaz na časopis v elektronické podobě

JEP: The Journal of Electronic Publishing [online]. Ann Arbor (MI): University of Michigan Press. 1995-[cit. 2003-04-02]. 12x ročně. ISSN 1080-2711. Dostupný také z [www: <http://www.pres.umich.edu/jep/ index.html>](http://www.pres.umich.edu/jep/)

• odkaz na webovskou verzi tištěného časopisu

Forum: časopis Univerzity Karlovy. Praha: Univerzita Karlova, 1995-1x za 14 dnů. Dostupný také na [www: <http://enlil.ff.cuni.cz/](http://enlil.ff.cuni.cz/)

• odkaz na preprint článku (v tisku, před vydáním)

WILLARD, M. A., M. DANIIL and K. E. KNIPING. Nanocrystalline soft magnetic materials at high temperatures: a perspective. *Scripta Materialia* [article in press]. January 2012. ISSN 1359-6462.

Pozn.: Údaj o tom, že článek je v tisku, nebo byl přijatý k publikování, se uvádí do hranatých závorek za název, popř. rok vydání, podle uvážení autora, např.: v tisku, přijatý k publikování, bude publikován v dubnu 2012, bude publikován 4/2012, article in press.

• preprint elektronického článku (v tisku, před vydáním)

WILLARD, M. A., M. DANIIL a K. E. KNIPING. Nanocrystalline soft magnetic materials at high temperatures: a perspective. *Scripta Materialia* [in press, corrected proof]. January 2012. [vid. 17 June 2011]. ISSN 1359-6462. Dostupné v ScienceDirect: doi: 10.1016/j.scriptamat.2011.12.043 Dostupné též z: <http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S1359646212000036>

Příkládá se seznam tabulek, grafů, obrázků a k nim potřebná legenda.

Obrázky a grafy lze tisknout i barevně. Elektronickou obrazovou dokumentaci (tj. grafy, fotografie i barevné, výstupy z přístrojů) přijímá redakce časopisu pro přímé tiskařské zpracování, a to ve formátech jpg, tiff, eps, případně PDF. Grafy musí být zpracovány například ve formátu Excel, kde je připojena zdrojová tabulka. **Tabulky mohou být ve Wordu nebo Excelu, tabulky naskenované nelze použít.** U všech obrázků je třeba užít velkého rozlišení (300 dpi) z důvodů kvality. **Pozor: obrázky vložené do Wordu nejsou kvalitní (příliš malé rozlišení), je vhodné dodávat je samostatně.**

Po přijetí práce k publikování dostane autor na opravu tiskových chyb první korekturu. V korektuře lze opravit všechny nedostatky a chyby, ale nelze nic měnit na původním textu. **Rukopis opravený podle korektorských značek autor musí vrátit podle pokynů redakce do týdne.**

Původní práce, souhrnná sdělení a krátká sdělení procházejí recenzním řízením. V souladu s recenzními pravidly časopisu je abstrakt rukopisu nejprve posouzen v předrecenzním řízení redakční radou a pokud jím úspěšně projde, je zahájeno vlastní recenzní řízení celého rukopisu. Oba procesy probíhají oboustranně anonymizovaně. Pro rukopisy jsou určeni dva nezávislí recenzenti. V případě rozporných recenzí je osloven třetí nezávislý recenzent. Konečně rozhodující slovo má redakční rada časopisu při sestavování nového čísla. O negativním výsledku recenzního řízení je informován korespondující autor, nikoli však recenzenti rukopisu. Redakční rada časopisu si váží práce recenzentů a velmi za ni děkuje. Zároveň však redakční rada připomíná, že nemá kapacitu oznamovat konečné výsledky recenzního řízení recenzentům, ani je předběžně oslovovat s dotazem, zda chtějí článek recenzovat. Pokud recenzent nemůže z jakéhokoli důvodu recenzi provést, informuje o této skutečnosti co nejdříve redakční radu časopisu, popř. jí nabídne za sebe jiného vhodného recenzenta.

Rukopisy všech členů redakční rady podléhají stejně jako všechny ostatní rukopisy nezávislému recenznímu řízení, bez možnosti ovlivnění výsledků tohoto řízení. Redakční rada velmi hlídá transparentnost svých postupů a jejich soulad s mezinárodně uznávanými etickými zásadami vydávání odborných časopisů. Na základě posudku recenzentů rozhoduje redakční rada o přijetí a uveřejnění rukopisu. Redakční rada si vyhrazuje právo provádět opakované recenze. Autor je povinen reagovat na připomínky recenzního řízení a vysvětlit eventuální neakceptování doporučení recenzentů.

Redakce si vyhrazuje právo určit pořadí prací při jejich zveřejňování i právo na konečnou jazykovou úpravu textu do tisku.

Přijaté práce se archivují v redakci a nevyžádané rukopisy se nevracejí autorům.

Rukopisy v kvalitní elektronické formě je nutno posílat redakci e-mailem na adresu: emi@szu.gov.cz

Rukopisy opravené podle připomínek recenzentů je třeba vrátit e-mailem administrátorovi recenzního řízení.

Pokyny pro autory a recenzenty jsou dostupné na webových stránkách časopisu *Epidemiologie, mikrobiologie, imunologie*:

<https://www.prolekare.cz/casopisy/epidemiologie/informace>

Aktualizováno 16. 9. 2025

The journal *Epidemiologie, mikrobiologie, imunologie* (*Epidemiology, Microbiology, Immunology*) provides insights into these disciplines and state-of-the-art knowledge. It is intended for specialists in these areas but can also be of interest to other health care professionals. The journal *Epidemiologie, mikrobiologie, imunologie* accepts manuscripts in Czech, Slovak, or English. It is issued quarterly.

In 2012, the journal *Epidemiologie, mikrobiologie, imunologie* was awarded its first impact factor. It continues keeping it which is not only a privilege but also a responsibility. The impact factors are not awarded on a permanent basis but are calculated yearly so that a journal's impact factor may be gradually growing or may be even lost. The submission of high-quality papers is a challenge to both authors and reviewers. The Editorial Board of the journal *Epidemiologie, mikrobiologie, imunologie* encourages and appreciates the authors' efforts to submit their manuscripts for publication and, at the same time, emphasizes the need for respecting the outcome of the review process, i.e., the need for accepting that it may turn out to be negative. To maintain the impact factor level in the future, high-quality papers with high citation rates and as low as possible self-citation rates will receive top priority.

From January 2015, the journal *Epidemiologie, mikrobiologie, imunologie* will charge a fee for the publication of articles resulting from grant funded or otherwise publicly funded research. The VAT inclusive cost will be CZK 1800 per printing page. The payable amount can be covered by the grant/funding awarded. The corresponding author of an article resulting from grant/otherwise externally funded research will be contacted by the Editor-in-Chief with instructions on how to proceed with the payment. In case of failure to make the payment, the text will be edited to delete reference to the funding source at the stage of the second proofreading.

The journal *Epidemiology, Microbiology, Immunology*, in cooperation with the Publishing and Press Centre of the Czech Medical Association of J. E. Purkyně and MeDitorial Ltd, is adding two new features to the published articles from the first issue of 2024, which will help to get more publicity for both the articles and authors of our journal: **DOI and ORCID ID.**

DOI

DOI is an acronym for Digital Object Identifier. Since 2012, the DOI system has been subject to the international standard ISO 26324. DOI is used to uniquely identify an online document and is fixed over the lifetime of the document to provide a permanent reference to it. It is assigned a permanent access path (hyperlink), and all respective data are stored in a registry. The DOI will be visible in both the print and electronic versions of the published article, including listing in international databases. The DOI has a URL format, like a web page, and when entered in the command line, it will link to the registered electronic version of the article.

ORCID ID

ORCID (Open Research and Contributor ID) is a non-proprietary alphanumeric code that uniquely identifies an author and is intended to provide a permanent identity for the user. The system is managed by the non-profit company ORCID, Inc. User registration began on October 16, 2012, when the issuance of user IDs also started. Corresponding authors of manuscripts submitted to *Epidemiology, Microbiology, Immunology* are asked to provide ORCID IDs for themselves and their co-authors, if available, along with the manuscript. The ORCID ID will be visible in both the print and electronic versions of the article, including listing in international databases.

The journal includes the following regular columns: **Original article** (about 12 manuscript pages), **Review article** (about 20 manuscript pages), **Short communication** (not more than six manuscript pages, unstructured summary of not more than 10 lines, not more than one to two tables or figures, and not more than 10 references), **News, Notification, Personal communication** (not more than three manuscript pages), and **Book review** (not more than three manuscript pages). The journal **does not have** a Casuistics section.

An original article should be structured as follows: Introduction, Material and Methods, Results, Discussion, Conclusions, and References. An original article, a review article, and a short communication should contain an abstract which should be as concise as possible and written in the third person, using as few abbreviations and acronyms as possible. When an abbreviation or acronym appears for the first time, it should be written out in full and followed by the abbreviation in parentheses. **The abstract of an original article should be structured as follows: Aim, Material and Methods, Results, and Conclusions.** The abstract of a short communication of not more than 10 lines should be unstructured. Each abstract should be followed by 3–5 keywords.

The articles published in the journal *Epidemiologie, mikrobiologie, imunologie* are also available on its website at <https://www.prolekare.cz/en/journals/epidemiology-microbiology-immunology>. To download full text articles in PDF format, it is necessary to register at the website of the journal.

The authors are encouraged to use state-of-the-art tools for both national and international literature retrieval and to comment on their results.

Manuscripts submitted to the Editorial Board should be written using the MS WORD FOR WINDOWS text processor in the 12-point Times New Roman font, 1.5 spaced, numbering of pages, numbering of lines, and in A4 format. It is recommended to use the MS WORD spell checker. Taxonomic names should be in italics, and emphasized text should be bolded. In the binominal names of species, the genus is written in full when it is first used (e.g., *Escherichia coli*) and then is abbreviated to an initial (e.g. *E. coli*).

To ensure a smooth typesetting process, the contributions should meet the following requirements: Paragraphs should not be indented and the enter key should not be pressed at the end of every line, until it is time to begin a new paragraph. Underlining, changing letter size, formatting (centring text, using tabulator), automatic paragraph numbering (e.g. reference numbers should be typed out), and using an advanced print editor to produce sophisticated graphics should be avoided. Any default settings should be switched off.

The title of the manuscript at the top of page 1 should be followed by the author's name or authors' names in the last name, first name initials format and affiliation(s). **Only initials should be used to represent the author's first and middle names.**

The statement that the submission has not been previously published or submitted for publication elsewhere should be attached as a separate file. The corresponding author is responsible for obtaining consent to the submitted version of the manuscript from all co-authors before submission. This fact will also be reported in the above-mentioned statement. No specific form is available for this purpose – the statement is communicated voluntarily by the corresponding author to the Editorial Board. To prompt the delivery of proofs, it is necessary to indicate the corresponding author's first name and last name, degree, address including postal code, phone, and email address (email address will be indicated in the publication).

The reference list may be numbered in alphabetical order or in the order they appear in the text. The reference numbers should appear in the text in square brackets.

The authors are encouraged to reduce self-referencing in the journal *Epidemiologie, mikrobiologie, imunologie* to a necessary and indispensable minimum.

Where there are more than three authors in one reference, the first three names should be followed by et al. When referencing a monograph, the first name should be followed by et al.

Sample references:

• **monograph**

Křížová P, Rožnovský L. Meningokokové onemocnění. Praha: Maxdorf; 2011. 272 pp. ISBN 978-80-7345-239-1.

• **contribution in a monograph**

Křížová P. Epidemiologie invazivního meningokokového onemocnění. In: Křížová P, Rožnovský L. Meningokokové onemocnění. Praha: Maxdorf; 2011. pp. 167-195. ISBN 978-80-7345-239-1.

• **article in a serial publication**

Vogel U, Taha MK, Vazquez JA et al. Predicted strain coverage of a meningococcal multicomponent vaccine (4CMenB) in Europe: a qualitative and quantitative assessment. *Lancet Infect Dis*, 2013;13(5):416-425.

When used, journal title abbreviations must comply with standard ČSN 010196 Abbreviation of titles of periodicals. For articles that have been accepted for publication but that have not yet been published, write the name of the journal, followed by "in press" in parentheses.

• **electronic monograph**

Olson, Nancy (ed) *Cataloging Internet resource: A manual and Practical Guid* [online]. 2nd ed. Dublin: OCLC, c1997[-cit. 2003-04-09]. ISBN 1-556553-236-9. Available at www: <<http://www.oclc.org/oclc/man925cat/toc.htm>>.

• **online document (author unknown):**

Dlouhodobý záměr Univerzity Karlovy v Praze [online]. 1999-09-09 [cit.2001-11-201]. Available at www: <<http://certik.ruk.cuni.cz/asuk/dlouhodoby/zamer.html>>.

• **electronic journal**

JEP: The Journal of Electronic Publishing [online]. Ann Arbor (MI): University of Michigan Press. 1995- [cit. 2003-04-02]. 12 issues yearly. ISSN 1080-2711. Available also at: www: <<http://www.přes.umich.edu/jep/index.html>>. ISSN 1080-2711.

• **web version of a print journal**

Forum: časopis Univerzity Karlovy. Praha: Univerzita Karlova, 1995-bimonthly. Available also at: www: <<http://enlil.ff.cuni.cz/>>.

• **article's preprint (in press, to be published)**

Willard, M. A., M. Daniil and K. E. Kniping. Nanocrystalline soft magnetic materials at high temperatures: a perspective. *Scripta Materialia* [article in press]. January 2012. ISSN 1359-6462.

Note: The statement [article in press] or [article accepted for publication] enclosed in square brackets follows the title or, possibly, the year of issue, at the author's discretion, e.g. in press, accepted for publication, to be published in April 2012, etc.

• **electronic article's preprint [in press, to be published]**

Willard, M. A., M. Daniil a K. E. Kniping. Nanocrystalline soft magnetic materials at high temperatures: a perspective. *Scripta Materialia* [in press, corrected proof]. January 2012. [viewed 17 June 2011]. ISSN 1359-6462. Available at ScienceDirect: doi: 10.1016/j.scriptamat.2011.12.043 Available also at: <http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S1359646212000036>

A list of tables, graphs, charts and figures, with legends should be provided.

Figures, charts, and graphs can also be printed in colour. Electronic pictorial documentation (i.e., figures, photographs including colour, and outputs from analytical instruments) should be submitted in jpg, tiff, eps, and possibly PDF format. Graphs and charts should be submitted in Excel format along with the source table. **Tables can be generated in Word or Excel format, but scanned tables are not accepted.** Only high-resolution images (300 dpi) should be used for the quality reasons. **Note: Images embedded in Word documents are of low quality because of low resolution; they should be submitted on separate sheets.**

When accepted for publication, the first proofs of the submission will be sent to the author for proofreading. Any errors should be corrected at this stage, but no changes should be made to the initial text. **The manuscript corrected using the classic proofreading correction marks should be returned within one week of receipt.**

Original articles, review articles, and short communications undergo a review procedure. In accordance with the review rules of the journal, the manuscript is first reviewed by the Editorial Board within a pre-review procedure, and if successful, the actual review procedure is initiated. Both the pre-review and review procedures are double blind. Manuscripts are peer reviewed by two independent reviewers. In the case of contradictory reviews, a third independent reviewer is addressed. Final acceptance or rejection rests with the Editorial Board. If negative, the outcome of the review procedure is reported to the corresponding author and not to the reviewers. The Editorial Board highly appreciates and acknowledges the reviewers' work. However, it should be noted that reporting the outcome of the review process to the reviewers or proactively addressing them to learn whether or not they agree to do a given review is beyond the capacity of the Editorial Board. If a reviewer declines a review for any reason, he/she should let the Editorial Board know as soon as possible and, if applicable, should suggest an alternate reviewer.

Any manuscript submitted by a member of the Editorial Board is subject to the same rules as any other submission, and there is no possibility for interfering with the review process. The Editorial Board is taking steps to ensure the transparency of its procedures and their compliance with the internationally recognized ethical standards for scientific journals. Based on the reviews, the Editorial Board makes decisions on acceptance or rejection of manuscripts. The Editorial Board reserves the right to require extra peer reviews. The author should respond to reviewers' comments and, when appropriate, explain the reasons for declining to accept the reviewers' recommendations.

The Editorial Board reserves the right to select the order in which the submissions will appear and to make the preprint final linguistic revision.

Accepted manuscripts are archived by the editorial team and are not returned to the authors.

Manuscripts in high quality electronic form should be emailed to the following address: emi@szu.gov.cz

Manuscripts revised in response to the reviewers' comments should be **emailed** to the review administrator.

Instructions to Authors and Reviewers are available at the EMI website:

<https://www.prolekare.cz/en/journals/epidemiology-mikrobiologie-immunology/informace>

Last update 16 September 2025